

1. 學校介紹及課程資訊

東方哈佛的各位學弟妹，如果你錄取曼海姆大學，恭喜你即將前往德國哈佛進行交換。曼海姆位在法蘭克福南方巴士車程一小時、火車半小時可以抵達的地方，是巴登符騰堡邦境內第三大城，是一座大學城，也因此雖然學校雖然坐落在曼海姆城堡，但上課的教室散布在市中心的棋盤格裡，以我自己為例，只有 summer school 的時候曾在城堡裡上課兩週，後來兩週都在城堡外，而學期間我的課也完全不在城堡裡。整個市中心是一個棋盤格，除了棋盤格中心兩條最大的路之外，其餘的路皆沒有路名，是以 A~U 搭配數字來劃分的街區辨位。簡單來說，從城堡大門前方的大路 Kurpfalzstraße 向前延伸，左右兩側依序為 A1~K1 及 L1~U1，若向左/右兩側彎入，則英文字母會固定、數字會往上加。基本上，除了宿舍抽到 Ulmengeweg 的人之外，平常生活的範圍都會在這個棋盤格內。

前面提到 summer school 及學期間的正課，以下分開介紹。

Summer school 是夏季語言學校，除了提供一個月間一周五天、一天四小時的德文課外，也另外提供一些自由參加的文法、聲韻等等課程，但延伸的課程通常適合德文已經有一定程度的人參加。如果是想先認識各國朋友的人，可以考慮參加 summer school，只是同學裡很多只是來學語言，不一定是學期間的交換生，很多人可能一個月後就要跟你說再見。另外，由於是可以自由選擇是否參加的課程，其成績並不會出現在最後交換的成績單中，修習完畢後只會取得證書。另外一個大家可以考慮的點在於學費，2019 的 summer school 已經漲價至 625 歐，只含課程不含住宿，然而另一個壞消息是，即便你選擇不上 summer school，只要你住學校提供的宿舍，你就是**必須支付 8 月到 12 月的**住宿費，而且你因為沒有上 summer school 的關係，是**無法於 8 月入住**你繳了錢的宿舍的！除此之外，學期雖然 12 月中左右就會進行期末考，但是表定 1 月底才是整個學期的結束，而從 2019 fall 開始，學校簽約的宿舍就**只提供到 12 月 31 日**，並沒有以前學長姐所說，可以於學期中登記即可免費住到一月底的情況，所以如果要待到 1 月，就會面臨流離失所的問題！很遺憾的，這兩點我們同期的幾位交換生雖然已經跟學校反應過，但皆沒有獲得合理的答覆。

學期間的課程又可以先概分成兩種，除了一般學院開的課程之外，學校為國際生提供了額外的德文/德國文化課可供選擇。一般學院的課程是不須另外繳交學費的，而每門德文/德國文化課的註冊費要價 15 歐，後者最多可以選擇三門。雖然學期課和語言文化課兩者是透過不同的系統進行選課的，但兩者最後取得的學分都是可以採計於學期成績中的。其中一定一定要注意的是，如果最後希望取得該科成績（沒錯，你可以在學期間選擇放棄某些科目），一定要記得上系統去註冊考試，而註冊的時間，老師們會在課堂上說明或發信通知，萬一忘記上系統登記，就算你實際上交了所有的作業、考了所有的試，最後還是一個分數都拿不到的。

2. 生活及文化交流

學校最大的學生組織是 VISUM，負責承辦各種國際學生的交流活動、配對 buddy，其活動於暑期 summer school 到學期間會持續舉辦，基本上每週都至少會有一場 stammtisch，通常會在 Café L3 集合大家喝酒、跳舞，但並不是很有組織的活動，就是幾個朋友有空就揪一揪一起過去，通常也不太有人在理會主辦單位安排的每週 dress code。此外，每個學期大約會有兩三次在夜店的包場活動，這些活動就必須事先購票才能入場，但入場之後基本上就是喝酒和跳舞，同樣沒有人組織活動。除了 party，還有各種 field trip 和 running cocktail/dinner 等活動，若不想錯過，可以加入每學期的 VISUM 臉書社團，每週會有更新，提醒大家報名和參加活動。

此外，學校有提供免費的體育課供大家自由參加，週一至五每天都有不同的運動，想上課的話只需要在表定的時間地點集合，記得攜帶並出示學生證即可入場。我這學期有去上過 zumba，課程氣氛輕鬆，雖然老師用德文教學都聽不懂，但跟著做不會有太大的問題，對於愛運動又不想花錢買健身房會員的同學，非常推薦參加學校提供的體育課。

而 summer school 期間，仍然有為數眾多的 party 和體育活動可以參加。在 summer school 報到後的一兩天，學校會開始販售一些 field trip 的票券，其中我參加過參訪葡萄酒廠、黑森林爬山、Eberstadt 看鐘乳石的行程，以上行程都大概 25 歐左右，其他還有參訪啤酒廠、逛海德堡、逛施韋青根、認識曼海姆、萊茵河畔散步等等，每個行程的價格會依據距離遠近和門票而調整。我個人是非常推薦參訪酒廠的行程，除了自己很難以散客的形式去參訪之外，葡萄酒或啤酒行程都會讓你全程品酒品到飽，以我自己參加葡萄酒的行程來說，一共喝了 11 杯紅/白/玫瑰酒，是一次蠻特別的經驗。至於海德堡、施韋青根等等城市，等拿到學期票之後，都是交通可以免費到達的地方，可以找幾個朋友自己

去玩。以曼海姆的學期票來說，除了觀光客滿滿的海德堡和剛剛提到的施韋青根之外，附近還有 Worms 和 Speyer 都是很適合一天來回的小鎮。而除了這些要事先買好的行程外，summer school 期間也有 Sports with HuGOs 和 ZUMBA 的運動活動/課程，跟學期間的體育課相同，都是免費參加的。

最後，如果你們有幸抽到位在 B7 的宿舍，除了是各宿舍中距離學校最近的一區、街區的治安又相較 G7 好一些之外，這裡每週三晚上都會有 party 在 4 樓的 party room 舉行，啤酒一罐只要 1 歐，有桌球、撞球、wii 可以打，也會進行 beer pong 等小遊戲，跟 VISUM 的 stammtisch 比起來，是我個人比較喜歡的溫馨小 party，也比較能好好跟身邊的人聊天，每週的主題也比較不會流於單純的海報宣傳，舉例來說我參加過的 pizza party 就是和舍友們一起手作披薩，比起單純的喝酒跳舞，更有機會和話題可以和來自不同地方的人交流。

3. 交換需注意事項

以這半年在歐洲交換的經歷來說，雖然到各國旅遊很方便也相對便宜，回想在歐洲遇到的各種事情，只能說台灣真的是一個非常方便、有效率的地方。如果說剛到德國交換需要注意什麼事情的話，要習慣當地的生活的確是需要一些時間調適，以下列舉一些困擾我的例子供大家做好心理準備。

- 上廁所要價 0.5-1 歐，廁所也不好找，要盡量在火車或巴士裡上廁所
- 德國商店普遍晚上 8 點關閉、假日只有餐廳開門
- 一般外食要 7 歐以上，不自己煮又想省錢就只能吃超市麵包
- 所有的交通都有極大機率 delay，德鐵、Flixbus、Ryanair 等，一小時左右是家常便飯、兩小時以上也不少見，運氣不好會遇到直接取消的
- DPD 物流公司極容易弄丟信件/包裹，一些公司如 winsim 明知該情況卻與其合作，導致 sim 卡寄丟卻擺爛不負責
- 各種客服專線不用期待會有英文客服，保險起見，到德國趕快交個德國朋友，出事時請德國朋友幫忙打電話才有比較高的可能解決問題
- 網頁壞掉是家常便飯，我自己這半年就遇過/聽聞過學校選課系統、Fintiba (限制提領帳戶的其中一家服務商)、網卡公司的頁面壞掉，並影響一些必要程序的進行，基本上壞掉的當下並不會有任何單位來向你通知或說明頁面壞了，直到你自己打過去問才跟你說壞了，後續的處理也極沒效率，好了也不一定會通知你